
ATA DA QUINTA REUNIÃO DO CONSELHO DIRETOR REGIONAL DO MOVIMENTO 
FAMILIAR CRISTÃO-MFC, GESTÃO 2007/2010 

 
A quinta reunião CONDIR NORTE teve início às 19hs do dia 04 de setembro de 2009, na 
Igreja de São Sebastião, cidade de Belém - Pará, com a celebração da missa e logo após 
iniciou-se a reunião de boas vindas pelo estadual do Pará, estavam presentes os quatro 
estaduais: Amapá, Amazonas (representado pelo Alzenir), Maranhão e Pará. Célio passou 
a palavra para o Alzenir Coordenador Regional do CONDIR Norte que abriu oficialmente a 
reunião solicitando a escolha do secretário e logo após foi definido a pauta que ficou da 
seguinte forma: Sábado: Liturgia de abertura com o estadual do Amapá - Informes dos 
estaduais na seguinte ordem: Amapá, Amazonas, Maranhão e Pará; Informes dos 
secretariados na seguinte ordem: SERCOM, SERAPS, SERFOR, SERPREC, e SERFIN; 
Informes CONDIN; O que ocorrer; e Avaliação e liturgia final com o estadual do Amazonas. 
Domingo: Liturgia inicial com o estadual do Maranhão – Formação durante o dia todo 
encerrando com a liturgia final pelo estado do Pará. Sábado às oito horas e quarenta 
minutos deu-se continuidade à reunião com as seguintes presenças: Amazonas: Alzenir.  
Maranhão: Lea, Sebá, Dinha Maria José, Luzia e Ana Luisa do MFC Mirim. Amapá: Deise 
e Gomes, Reinaldo e Marluce, Beto e Sandra. Pará: Célio e Felicidade, Paulinho, Manoel 
Arcanjo e Luiz. O Alzenir que deu boas vindas a todos os presentes, ressaltando o ponto 
alto das últimas reuniões. Informes dos estaduais: AMAPÁ: Deise e Gomes fizeram a 
distribuição do relatório de atividades do período de abril a agosto de 2009 que foi lido e 
explicado por Reinaldo, destacando os seguintes pontos: II EMPREC de 03 a 11 de abril 
com 14 casais; ação solidária em favor da escolinha MFC coordenada pelo casal Beto e 
Sandra também coordenadores da equipe base Rainha da Paz; baile das flores em 09 de 
maio; celebração de pentecostes em junho e encontro diocesano sobre direito canônico 
presidido por um juiz de Belém do Pará; festejo junino; comemoração da semana da 
família com participação no programa SBT noticias; III EMPREC do ano com 15 casais; 
comemoração dos 42 anos do MFC-AP. Além das reuniões quinzenais de formação e 
evangelização e de trabalhos comunitários aos municípios de São Joaquim do Pacuí e 
Cutias do Araguari, coordenados por Reinaldo e Marluce, Gomes e Daise. AMAZONAS: 
Alzenir falou dos seguintes trabalhos realizados pelo MCF Amazonas: Homenagem para 
as mães no mês de maio; no EMPREC trabalham juntos com a igreja fazendo casamentos 
comunitários, em junho e julho foram 6 encontros totalizando em 17 casamentos; em 
agosto fazem homenagem aos pais do MFC e aberto ao público engajado na paróquia; o 
primeiro domingo de cada mês é dedicado ao MFC em Japiim e Japiinlândia com 
participação do público com os serviços de: estudo bíblico, missa a noite no Japiim, e 
reuniões em outras paróquias; no terceiro domingo tem um café da manhã integrando o 
MFC com as comunidades Japiim e Japiinlândia. MARANHÃO: Dinha iniciou sugerindo 
apresentação de todos os participantes; o Maranhão apresentou o relatório de forma 
verbalizada expondo os trabalhos por serviços. Léa apresentou as atividades do EMPREC, 
conforme o planejamento estratégico do triênio. Apresentou também o Projeto “Mais 
Educação” da SEMED – Secretaria Municipal de Educação de São Luis a qual celebrou 
parceria com o MFC cuja contrapartida do MFC é a cessão da sede para a SEMED 
operacionalizar o projeto. Informou que as despesas e manutenção com o prédio é dever 
do MFC, até segunda ordem. Sebá explicou que CEFAS continua desenvolvendo as suas 
atividades através dos Projetos Sociais conforme planejamento estratégico, ressaltando a 
reativação da biblioteca, a distribuição da sopa às quintas-feiras, atendimento médico, 
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odontológico e oftalmológico; diálogo com a igreja através da participação nos conselhos 
comunitários e nas demais atividades da igreja; realização das oficinas de violão, dança 
teatro e o coral para adolescentes. Acontecem também oficinas de habilidades manuais 
para as mães. O MFC do Maranhão foi procurado para desenvolver um trabalho com 
famílias carentes no Recanto dos Poetas, onde foram cadastradas trinta e sete famílias 
com um total de cento e quinze pessoas, esse trabalho será desenvolvido através dos 
Projetos Saúde e Educação. PARÁ: Felicidade e Célio fizeram a leitura e distribuição de 
relatório de atividades do período de janeiro a agosto de 2009, destacando os seguintes 
pontos: espiritualidade para membros; encontro conjugal; melhoria da contribuição 
financeira dos membros; campanha de doação de sangue em parceria com o HEMOPA ; 
EMPREC fazem casamentos comunitários, e realizam atividades de esclarecimento da Lei 
Maria Penha na casa Maria Pará; Como  lazer dança folclórica com participantes da 
Semana Nacional da Família; Pretendem aprender a elaborar projetos para capacitação de 
recursos para ampliar as atividades de base; já estão trabalhando para em novembro 
eleger os novos coordenadores estaduais que estão sendo preparados para ir no próximo 
ENA; Foram convidados para uma sessão especial a Câmara Municipal de Belém e está 
marcada para o dia 03 de outubro; Informes dos Secretariados: SERCOM: Célio informa 
que tem repassado a diversos membros dos estaduais, via e-mail notícias dos estaduais e 
o evangelho diário, além de postagem no site do Regional Norte; reorientou a utilização da 
opção FALE CONOSCO no site do Regional Norte e explicou como se comunicar via 
internet, falou que as reuniões on-line que foram propostas anteriormente só aconteceu 
uma vez com o estadual do Maranhão; as fotos recebidas estão sendo divulgadas no site; 
já está em funcionamento os chats para bate papo do msn, Yahoo e google; continua 
solicitando o envio de notícias e falou que Sebá é a única que sempre manda notícias e 
fala sempre com ele, frisa que é muito importante essa informação pois o site é um meio 
de comunicação do MFC norte, como também com o MFC Nacional; pretende criar um 
banco de dados para acesso com senha, só membros cadastrados terão acesso, frisa que 
o cadastro dos estados não foram repassados, só tem Amapá e Maranhão e estão 
desatualizados, pediu que os estaduais mandem o cadastro atualizado; falou sobre a 
sugestão do programa para inscrição on line para o ENA – via boleto. O Luíz deu como 
sugestão organizar um modelo para operar o SERCOM, tipo uma cartilha ou formulário 
orientador de acesso ao site – um passo-a-passo. Na última reunião realizada no Amapá 
foi lançada a seguinte proposta: diminuir o número de reuniões de seis para quatro, com o 
objetivo de reduzir os custos financeiros do CONDIR e o Célio lançou outra proposta para 
continuar duas reuniões anuais sendo uma virtual e outra presencial, foi decidido que 
essas propostas serão votadas na próxima gestão do CONDIR. Foi definido o estado do 
Maranhão para sediar a próxima reunião do CONDIR em março de 2010 com data a 
definir. Antes de dar continuidade aos trabalhos o Alzenir passou um vídeo do Padre Léo 
com o tema: Aprofundamento, para um momento de reflexão. SERAPS: Reinaldo 
apresentou relatório verbalmente refletindo sobre a preocupação com os atuais 
governantes quererem ultimamente se perpetuar no poder com mais de dois mandatos 
conforme preceitua a Constituição Federal, e sugere levar esse assunto ao ENA para 
discussão e trabalho posterior do SENAPS E SERAPS. O Célio sugere elaborar textos de 
denúncia em nome do MFC para combater esses desmandos a exemplo do último caso do 
Senador José Sarney no congresso. SERFOR: Léa complementou a ata anterior com os 
assuntos da formação anterior que serviram de relatório como sejam: dinâmica de 
sensibilização com o novelo de fio conduzindo a reflexão de “o que devemos fazer para 
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nos manter e crescer-mos no MFC” o que atrapalha e o que ajuda; apresentação do vídeo 
“doenças espirituais” do Pe. Paulo Ricardo; trabalho de grupo, três grupos trabalharam o 
tema da formação proposto pelo SERFOR: grupo 1 – Família formadora da pessoa, grupo 
2 – Família educadora da fé, grupo 3 – Família promotora da sociedade e do bem comum. 
(temas xerocopiados das revistas Fato & Razão); cada grupo relacionou como segunda 
tarefa o questionamento que o vídeo provocou em cada um. exposição dos grupos; 
avaliação da promoção. Logo após apresentou a pasta do conteúdo da presente formação 
que tratará da pesquisa sobre a Família Brasileira cujos resultados serão analisados 
visando preparar os participantes do ENA/2010, os quais trabalham nas bases estaduais. 
SERPREC: Deise do Amapá apresentou e relatou as atividades regionais de preparação 
ao casamento do período de abril a setembro de 2009; Em abril de 2009, o Amapá 
realizou o segundo encontros de preparação para o casamento com 14 casais e em 
agosto o terceiro encontro com 15 casais. O Amazonas, Maranhão e Pará não forneceram 
informações  para a coordenação.  SERFIN: Alzenir distribuiu a planilha de pagamentos 
dos estaduais onde consta o quadro geral de quitação das contribuições e dívidas de 2008 
a 2009. O estadual Maranhão entregou o relatório de quitação dos débitos que tinha com o 
CONDIR até agosto de 2009 incluindo as contribuições extras, relatou sobre as promoções 
feitas para angariar recursos financeiros e pagou a inscrição dos cinco participantes ao 
estadual do Pará no valor de R$ 125,00 (cento e vinte e cinco reais). O Amapá está com 
as mensalidades pagas até agosto e pagou a inscrição dos seis participantes ao estadual 
do Pará no valor de R$ 150,00 (cento e cinqüenta reais), O Amazonas está com as 
mensalidades pagas até julho e pagou a inscrição do Alzenir ao estadual do Pará no valor 
de R$ 25,00 (vinte e cinco reais), o estadual do Pará está com as mensalidades pagas até 
maio de 2009.   CONDIN: Sebá relembrou a pauta do último CONDIM em Fortaleza – CE, 
onde fizeram uma avaliação do período, pela Coordenação Nacional apresentando as 
dificuldades da gestão e agradecimentos aos regionais e disponibilizou um blog para todos 
os regionais. No quesito Informes dos Regionais foi apresentado só relatos do norte, 
descrevendo as atividades do Pará, do Amapá, do Maranhão (ação social) e do 
amazonas. Informou que o MFC-NE está se sentindo envelhecido, porém ressaltou que a 
base mais forte é o da Bahia que está se ampliando no interior (sete cidades) na capital 
Salvador mantém-se o COFAM. No Sul estão sendo trabalhadas as metas do ENA 
fazendo estudos das cartas de são Paulo. No Sul só existe equipe jovem em Maringá. 
Centro-Oeste continua com parceria com a obra COLP – Reforma do Estatuto, pediram 
sugestões. Finanças – José Nilton informou que o Nacional não está se sustentando e 
reforçou a importância do “extra” como contribuição, solicitou que os projetos sejam bem 
detalhados, justificados e comprovados com fotos para que sejam aceitos pelo ADVENIAT 
que da muito valor à formação. Quanto ao espírito de pertença foi enfatizado o dia 
nacional da contribuição que deve ser R$ 5,00 (cinco reais) por pessoa. O demonstrativo 
de janeiro a abril já está no site. O Nacional não recebeu ainda o dinheiro do ADVENIAT. 
CNLB – está sendo representante do MFC o casal Mozart e Didi e falaram das vantagens 
de integrar o MFC ao CNLB e já disponibilizaram sites e emails. Quanto ao ENA José 
Nilton falou do tema: “FAMILIA, PROMOTORA da JUSTIÇA e da INTEGRIDADE da 
CRIAÇÃO” e do lema: “Eu vi e escutei o clamor das famílias” (Ex 3,7) e detalhes sobre as 
equipes de Infra-Estrutura e Conteúdo e Metodologia. Estão disponibilizados três e-mails 
para informes do ENA. SPLA: sobre o ELA – Tema: Família comprometida com a natureza 
e a sociedade à luz de Aparecida. Jovens: o ELA – Encontro Latino americano de jovens 
será em julho/2010 na Colômbia. O José Nilton sugeriu que haja dez por cento de jovens 
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para participarem nos encontros. Sugestões do Sudeste: Criar uma secretaria executiva e 
permanente para cuidar da administração e patrimônio do MFC Nacional com foro no Rio 
de Janeiro e domicilio na cidade onde mora o coordenador nacional; a coordenação 
sugeriu que o site do MFC seja mantido pelo SENCOM; foi solicitado que seja elaborado 
uma declaração de voluntários para evitar ônus e questões judiciais; o Sudeste sugeriu 
reconstruir um portal do MFC para divulgação nacional. LIVRARIA FATO - ATUAÇÃO E 
RAZÃO – AGENDA 2010: ficou mantida a estrutura da revista Fato e Razão, o jornal 
Atuação ficou distribuído o cadastro por CONDIR como segue: os regionais deverão 
encaminhar suas publicações até o dia 20 dos meses: maio/julho/setembro/novembro 
2009, janeiro/março e maio de 2010, e respeitar o rodízio para a remessa das matérias de 
primeira página sendo o norte até o dia 20 de outubro para sair na publicação de 
novembro/dezembro. Quanto a participação no ENA os estaduais tem até o dia 20 de 
setembro para enviar a relação dos nomes dos coordenadores e observadores para as 
comunidades. O QUE OCORRER: Avaliação do planejamento estratégico onde chega-se 
a conclusão que está sendo atingido os seus objetivos com o aumento das contribuições, 
do número de participantes e a realização das formações. Foram distribuídas as vagas 
para o ENA ficando para cada estado, formando um total de 50 participantes como segue: 
Maranhão 15, Pará 10, Amazonas 12 e Amapá 13. Léa pediu para adaptar melhor um 
local para a formação. FORMAÇÃO: domingo às oito horas e quarenta minutos foi iniciada 
a liturgia pelo estadual do Maranhão e logo após foram compostos dois grupos de 
formação como segue: SENPREC – Sebá iniciou a formação em forma de Encontro de 
Noivos todos se apresentaram dizendo nome, experiência, porque vieram e para onde 
vão; logo após os estaduais deram seus depoimentos sobre o encontro de noivos; fizeram 
estudo do texto retirado da (Carta ao Ministério Hierárquico da Igreja na América Latina) – 
Para uma verdadeira preparação ao casamento por Hélio e Selma Amorim e do texto: 
Retrato de Família do Monge Marcelo Barros. Após o almoço fizeram uma dinâmica 
“Sanção e Dalila” e foi distribuído o roteiro do Encontro de Noivos de São Luís – 
Metodologia Participativa. Logo após, foi feita a reflexão do texto: Familia – a base de tudo 
do Padre Dalton Barros de Almeida, CSSR* retirado da revista Fato e Razão numero 67. 
SERFOR – Simultaneamente, Léa iniciou com a distribuição da revista Famílias Brasileiras 
resultado da pesquisa de 1998 – por ocasião do ENA – Juiz de Fora, objetivando-se dar a 
conhecer às bases as realidades contidas na pesquisa e deixá-las em alerta para o 
próximo Pré-ENA. Como resultado do estudo realizado ponto a ponto, gráfico a gráfico, 
aplicou uma mini-pesquisa entre os participantes do Condir, elencando-se os maiores 
indicadores das necessidades na base de cada um. Resultado em anexo. Os participantes 
consideraram a formação proveitosa e deram conceito bom. AVALIAÇÃO FINAL: A quinta 
reunião do CONDIR NORTE transcorreu conforme planejado, foi objetiva, trabalhou-se a 
pauta terminando no horário. O ponto forte da reunião foi o acontecimento de duas 
formações simultâneas conforme temas já citados acima. Os pontos a serem melhorados 
são o aproveitamento melhor do tempo, pois se passa muito tempo discutindo o mesmo 
assunto e perde-se no conteúdo de formação. Em regra geral a reunião foi positiva pela 
oportunidade de aprendizagem, conhecimento, momento de crescimento, pela relação 
entre amigos queridos, hospitalidade e carinho com que os visitantes foram recebidos pelo 
estadual do Pará. 
Nada mais havendo a registrar Luzia Maria Soares Almeida, secretária, lavrou à presente 
ata que após lida e aprovada será por todos assinada. 
 


